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ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

В статті досліджуються питання визначення поняття функцій 
Державної прикордонної служби України, як правоохоронного органу 
спеціального призначення, співвідношення їх з іншими елементами правового 
статусу вказаної структури, їх розуміння та сутності у демократичній 
державі, а також основні напрями оптимізації їх здійснення.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Наявність тієї чи іншої 

функції держави передбачає існування відповідного державного органу на 

виконання якої він був створений. Однією з невід’ємних функцій держави є 

захист державних кордонів, виконання якої покладається на Державну 

прикордонну службу України. В залежності від ступеня її забезпечення 

залежить рівень захищеності прав та законних інтересів людини, суспільства та 

самої країни на державному кордоні.  

Останні роки існування України як незалежної держави були дуже 

складними з огляду на практичне забезпечення згаданої функції держави. Події 

в Автономній Республіці Крим, Луганській та Донецькій областях, значне 

зростання кількості правопорушень, виникнення нових видів правопорушень та 

злочинів – все це вимагало від держави швидкого реагування. Таким чином, під 

впливом цілого ряду внутрішніх та зовнішніх об’єктивних та суб’єктивних 

факторів функції Державної прикордонної служби України постійно 

розвиваються та вдосконалюються. В даний час проходить зміна у 

функціональній діяльності даного елементу державного механізму, а саме 

кількість основних напрямків діяльності, здійснення яких покладається на 
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даний елемент державного механізму, збільшується та відбуваються зміни в їх 

змістовному наповненні. Це в свою чергу висуває досить жорстокі вимоги до 

нормотворчого процесу: необхідно у стислі терміни забезпечити органи 

охорони державного кордону дієвим механізмом юридичного супроводження 

виконання власних функцій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор. В процесі  

підготовки статті автором було використано праці вчених-правознавців, що 

досліджували проблеми функцій права взагалі, державних та правоохоронних 

органів зокрема: В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, І. Л. Бачило,  

Ю. П. Битяка, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюк, О. П. Рябченко, О. Ф. Скакун, 

М. В. Чорноголовкіна та інших. Окремо стоять дослідження, які безпосередньо 

стосуються Державної прикордонної служби України, та проводились 

В. Л. Зьолкою, В. В. Половніковим та С. О. Філіповим. 

Метою статті є розкриття поняття та сутності функцій Державної 

прикордонної служби України, як правоохоронного органу спеціального 

призначення, що спрямовані на вирішення основних завдань, пов’язаних із 

забезпеченням охорони та захисту державного кордону України та визначення 

основних напрямів оптимізації їх здійснення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглядаючи поняття 

«функції Державної прикордонної служби України» необхідно розглянути його 

співвідношення з поняттям «компетенція Державної прикордонної служби 

України». Зауважимо, що одні дослідники говорять про їх тісну взаємодію, інші 

про те, що поняття «функція» входить до поняття «компетенція». 

Так, В. Б. Авер’янов, віддаючи належне важливості функціям, як 

складовим управлінської діяльності, зазначає, що компетенція є проявом 

діяльності органу держави, що спирається на владні повноваження. Він вважає 

цілком виправданим умовне виділення у структурі нормативно-правових актів, 

у яких ідеться про діяльність того чи іншого органу державної влади, двох 
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структурних блоків: функціонального (рольового) і компетенційного  

(владного) [1, с. 100].  

В свою чергу І. Л. Бачило вважає, що функції є складовою частиною 

компетенції і визначають, «що» робить орган. Для обґрунтування своєї позиції 

науковець пропонує поняття компетенції у широкому і вузькому розумінні. У 

першому випадку до компетенції включаються, крім функцій, і місце органу в 

системі управління, його завдання, об’єкти відання, коло діяльності, 

повноваження і відповідальність. У другому випадку – компетенція складається 

безпосередньо з прав та обов’язків органу [2, с. 52-54]. 

Таким чином вона не відкидає розуміння компетенції, як щось відмінне 

від наділення органу правами та обов’язками, хоча й по своєму її трактує. 

М. В. Чорноголовкін, розглядаючи співвідношення понять «функції» та 

«компетенція» пропонує дати їм подібні визначення, оскільки в їхній основі 

лежить матеріальний зміст їхньої діяльності. В цьому відношенні функції 

органів держави представляють собою окремі напрямки у змісті їхньої 

практичної діяльності, компетенція ж є виразом функцій у повноваженнях 

органу, його правах та обов’язках, тобто правове встановлення їхнього об’єму 

та меж [3, с.140]. 

Як уже зазначалось вся діяльність Державної прикордонної служби 

України направлена на виконання певних функцій держави, а саме ст. 17 

Конституції України і на її основі базуються усі завдання, функції та 

повноваження Державної прикордонної служби України. 

На відміну від функцій держави, в яких проявляється її сутність як 

соціального явища, функції Державної прикордонної служби України 

розкривають зміст її діяльності в системі державних органів. Аналізуючи 

функціональну діяльність цього елементу державного механізму, ми глибше 

розуміємо його політико-правову природу, розкриваємо обсяг, характер та 

зміст його діяльності. Визначення функцій Державної прикордонної служби 

України дає змогу чіткіше уявити її місце, роль та призначення у механізмі 

держави, системі правоохоронних органів. 
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В Законі України «Про Державну прикордонну службу України» функції, 

цього елементу державного механізму, визначені у ст. 2 [4]. Законом також 

визначені основні завдання, права та обов’язки, що становлять повноваження 

Державної прикордонної служби України. 

Французький вчений Б. Гурне стверджує, що у системі понять науки 

управління термін «завдання» є синонімом терміну «функція», 

використовуваного для визначення діяльності будь-яких установ незалежно від 

мети їхнього створення [5, с. 19]. 

На нашу думку завдання та функції Державної прикордонної служби 

України взаємопов’язані, але не співпадаючі поняття. Їх не можна ні 

ототожнювати, ні співставляти одне одному. Під завданнями слід розуміти 

конкретні наміри, які стоять перед даною організацією. Здійснення завдань слід 

розглядати, як прямий обов’язок, що стоїть перед цією організацією, хоча в 

науковій літературі і в нормативних актах поняття «завдання» і «функції» 

нерідко ототожнюються. 

Функціями ж Державної прикордонної служби України є напрями, види 

діяльності, які направлені на вирішення цих завдань. Звідси близькість цих 

понять. Завдання є зразком, а функція носить характер поступового досягнення 

зразка; якщо завдання визначає те, що організація повинна досягнути, то 

функція відноситься до того, як організації діють, щоб досягти бажаного 

перетворення сфери [6, c. 88]. 

Завдання мають вихідне значення для функцій, є їх найближчою 

передумовою. В завданнях концентрується основа для розвитку функцій. 

Аналіз дефініції поняття «функції» дозволяє говорити про те, що 

найбільш суттєвою їхньою ознакою, на наш погляд, є напрями, види діяльності. 

Поза діяльністю функція не може існувати. Її реалізація можлива лише за 

допомогою діяльності. Однак не потрібно ототожнювати поняття «функції» із 

поняттям «діяльність». Функції найбільш детально відображають діяльність 

певних суб’єктів, її зміст і сутність та призначення цих суб’єктів. 
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Можемо стверджувати, що функції Державної прикордонної служби 

України є основними напрямами й видами їхньої діяльності, які носять 

юридичний характер і зміст їх знаходиться в залежності від вольових настанов 

держави. 

У поняття «функції Державної прикордонної служби України» входить 

такий вид діяльності її органів, який визначається призначенням цієї служби, 

характеризується певним предметом, направленим на вирішення завдань, і 

здійснюється з використанням властивої їм компетенції. 

Внутрішні та зовнішні умови забезпечення національної безпеки, які 

безпосередньо впливають на діяльність Державної прикордонної служби 

України, визначають характер та зміст її сучасних завдань. Функції ж цього 

елементу державного механізму обумовлені завданнями, на вирішення яких 

вони направлені й повинні здійснюватись. При цьому діяльність Державної 

прикордонної служби України на рівні функцій суворо регламентується в тому 

розумінні, що вона повинна здійснювати закріплені за нею функції, не може 

відхилитись від їхнього виконання.  

В. С. Проніна зазначає, що функція певного елементу державного 

механізму вказує, що саме він повинен робити. Його права дають уяву про 

об’єм цієї діяльності. Право виявляється мірою можливого здійснення тієї чи 

іншої функції, обов’язок – мірою її належного здійснення. Функції цих 

елементів у правовій формі – це міра належної поведінки. Вона відрізняється 

від обов’язку меншою конкретизацією при вказані на дію. Це нібито 

узагальнення декількох обов’язків, які виражені в правовій нормі в загальному 

вигляді [7, с. 58]. 

Зважаючи на даний аспект характеристики функцій Державної 

прикордонної служби України, під ними слід вважати напрямки та види їхньої 

діяльності, оскільки напрямки характеризують переважно зміст діяльності, а 

види її форми.  

На нашу думку, визначаючи функції як напрямки діяльності Державної 

прикордонної служби України, ми в достатній мірі розкриваємо призначення 
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цього суб’єкту державного механізму та відображаємо його специфічні 

особливості. Розуміння призначення цього елементу державного механізму 

дасть відповідь на головне в з’ясуванні суті його функцій – чому і для чого 

вони здійснюють ту чи іншу діяльність. 

Завданням та метою діяльності Державної прикордонної служби України 

є захист державного кордону на суші, морі, річках та інших водоймах, а також 

захист суверенних прав України у її виключній (морській) економічній зоні. 

Тобто основне, на що спрямована діяльність Державної прикордонної служби 

України, є захист як державного кордону України, так і захист громадян, 

суспільства й держави в цілому від посягань з боку суміжних держав, але в тих 

межах, які вони у змозі забезпечити. Саме орієнтація на вирішення проблем, що 

виникають на державному кордоні та у виключній (морській) економічній зоні 

України, є свідченням призначення Державної прикордонної служби України. 

Гадаю, що підхід до поняття функції Державної прикордонної служби 

України повинен визначатись на сьогоднішньому етапі перш за все як до 

суб’єкта, який здійснює охорону державного кордону України, забезпечуючи 

при цьому прикордонну безпеку України. 

На основі всіх вище перерахованих ознак можна запропонувати таке 

визначення поняття функцій Державної прикордонної служби України – це 

основні напрями та види їхньої діяльності, які виражають призначення цього 

елементу державного механізму, характеризуються визначеним предметом 

відання, направлені на вирішення завдань забезпечення прикордонної безпеки 

та охорони державного кордону України.  

Розглянувши поняття функцій Державної прикордонної служби України 

і, проаналізувавши діяльність, яку вони собою опосередковують у відповідності 

зі ст. 17 Конституції України та Законами України «Про державний кордон 

України» та «Про Державну прикордонну службу України» вважаємо за 

необхідне нагадати, що на Державну прикордонну службу України покладено 

виконання наступних функції: 
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охорона державного кордону України на суші, морі, річках, озерах та 

інших водоймах з метою недопущення незаконної зміни проходження його 

лінії, забезпечення дотримання режиму державного кордону та прикордонного 

режиму; 

здійснення в установленому порядку прикордонного контролю і пропуску 

через державний кордон України осіб, транспортних засобів, вантажів та 

іншого майна, а також виявлення і припинення випадків незаконного їх 

переміщення; 

охорона суверенних прав України в її виключній (морській) економічній 

зоні та контроль за реалізацією прав і виконанням зобов’язань у цій зоні інших 

держав, українських та іноземних юридичних і фізичних осіб, міжнародних 

організацій; 

ведення розвідувальної, інформаційно-аналітичної та оперативно-

розшукової діяльності в інтересах забезпечення захисту державного кордону 

України згідно із Законами України «Про розвідувальні органи України» та 

«Про оперативно-розшукову діяльність»; 

участь у боротьбі з організованою злочинністю та протидія незаконній 

міграції на державному кордоні України й у межах контрольованих 

прикордонних районів; 

участь у здійсненні державної охорони місць постійного й тимчасового 

перебування Президента України та посадових осіб, визначених у Законі 

України «Про державну охорону органів державної влади України та посадових 

осіб»; 

охорона закордонних дипломатичних установ України; 

координація діяльності військових формувань і відповідних 

правоохоронних органів, пов’язаної із захистом державного кордону України, а 

також діяльності державних органів, що здійснюють різні види контролю при 

перетинанні державного кордону України або беруть участь у забезпеченні 

режиму державного кордону, прикордонного режиму та режиму в пунктах 

пропуску через державний кордон України [4]. 
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В. В. Половніков пропонує назвати ці функції таким чином:  

охоронна, контролю, забезпечення режимів, розвідувальна, інформаційно-

аналітична, оперативно-розшукова, боротьби з правопорушеннями, 

координаційна [8, с. 29].  

Окремі науковці, аналізуючи вищеперераховані функції Державної 

прикордонної служби України з точки зору сутності даної служби, а саме як 

функції правоохоронного органу спеціального призначення, намагались 

з’ясувати чи всі вони є правоохоронними [8, с. 29; 9, с. 50].  

Так, В. В. Половніков до головних правоохоронних функцій Державної 

прикордонної служби України відносить: профілактичну, захисну, охорони, 

оперативно-розшукову, дізнання, розгляду справ про адміністративні 

правопорушення, виконання доручення інших правоохоронних органів, рішень 

суду. До допоміжних цей же автор відносить такі функції, як контрольна, 

правороз’яснювальна, інформаційно-аналітична, координаційна [8, с. 29]. 

С. О. Філіппов стверджує, що профілактичну функцію варто було б 

назвати «функція спеціального попередження» (спеціальнопревентивна 

функція) [9, с. 51]. Це обумовлено тим, що в юридичній науці існує чітка 

диференціація понять «профілактика», «запобігання», «припинення», оскільки 

дані явища є елементами спеціального попередження злочинів та 

правопорушень [10, с. 7-8]. Отже природу функції відображає тільки остання 

назва.  

Кожна основна функція може мати декілька напрямків, за якими вона 

реалізується. Реалізація функцій відбувається за допомогою здійснення 

органами та підрозділами Державної прикордонної служби України своїх 

повноважень. 

Поряд з цим розвиток суспільних відносин в сфері охорони державного 

кордону приводить до появи нових напрямів діяльності, які недостатньо 

закріплені в нормативних актах. Таким чином перед нами постає перший 

напрям розвитку функцій Державної прикордонної служби України, а саме 

нормативне закріплення тих основних напрямків діяльності, які б дали змогу 
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даному елементу державного механізму більш повно здійснювати своє 

призначення та виконувати його на достатній законодавчій основі. 

Наступним основним напрямом розвитку функцій Державної 

прикордонної служби України є розвиток взаємозв’язку та взаємодії цих 

функцій між собою, а також із функціями інших елементів державного 

механізму, громадських органів та організацій, а також із прикордонними 

відомствами інших країн, в першу чергу суміжних з Україною держав. 

Взаємозв’язок та взаємодія цих функцій між собою (внутрішня 

інтеграція) носить вертикальний та горизонтальний характер, тобто посилення 

взаємозв’язку між функціями різних елементів системи Державної 

прикордонної служби України, і також посилення взаємозв’язку між функціями 

однієї ланки структури цього органу. Для здійснення даних положень 

необхідно проаналізувати кількість контрольних служб та зміст контрольних 

операцій у пунктах пропуску з метою їхнього зменшення та виключати взаємне 

дублювання функцій. Необхідно продовжувати забезпечувати пункти пропуску 

автоматизованими та технічними засобами контролю, що дозволить значно 

підвищити пропускну спроможність і забезпечити контроль за особами і 

транспортними засобами, що перетинають державний кордон. 

Посилення взаємозв’язку та взаємодії функцій Державної прикордонної 

служби України з функціями інших елементів державного механізму, 

громадськими організаціями означає покращення діяльності всіх органів, які 

беруть участь у забезпеченні прикордонної безпеки нашої держави, розвитку та 

покращенню координаційної функції органів охорони державного кордону. 

Необхідно посилювати також взаємозв’язок та взаємодію між функціями 

Державної прикордонної служби України з функціями прикордонних відомств 

інших країн. Наслідком такої взаємодії буде проведення спільного контролю на 

державному кордоні, не лише в пунктах пропуску для автомобільного 

сполучення та контролю поїздів під час руху між прикордонними станціями але 

й на інших ділянках державного кордону. 
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Серед найважливіших напрямів розвитку функцій Державної 

прикордонної служби України значне місце посідає такий з них, як гармонійне 

поєднання новизни та наступності в їх здійсненні, тобто впровадження 

новинок, які існують у їх діяльності, з творчим використанням набутого 

досвіду. Якщо говорити про обновлення функцій Державної прикордонної 

служби України, то слід нагадати про зміни в їхній структурі та системі, змісті 

та формах їхнього здійснення. Оновлення великої кількості функцій неминуче 

призведе до зміни структури даної організації, оскільки структура тісно 

пов’язана з функціями, які виконує даний суб’єкт. Вона є похідною від них і 

створюється для їхнього виконання. Збільшення кількості функцій Державної 

прикордонної служби України неодмінно призводить до зміни усієї її 

структури. 

Одним із важливих напрямів вдосконалення здійснення функцій 

Державної прикордонної служби України, а саме забезпечення прикордонної 

безпеки, є збільшення об’єму нормативних актів, які має видавати Кабінет 

Міністрів України та Адміністрація Державної прикордонної служби України, 

які допоможуть направити в єдине науково-обгрунтоване русло діяльність усіх 

органів держави, що беруть участь в охороні державного кордону. 

Серед напрямів розвитку та вдосконалення здійснення функцій 

Державної прикордонної служби України можна виділяти такий з них, як 

збагачення змісту та підвищення рівня їх здійснення, що означає кількісні та 

якісні зміни в їхньому змісті та формах здійснення. Кількісні зміни у функціях 

даної структури полягають у суттєвому розширенні кола розглядуваних та 

вирішуваних ними питань, які стосуються прикордонної політики нашої 

держави, у зміні співвідношення цих питань та темпів їхнього розвитку. 

Найбільш видно зміну об’єму, масштабів та темпів роботи Державної 

прикордонної служби України у сфері боротьби з контрабандою, незаконною 

міграцією та охороні виключної (морської) економічної зони України.  
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Все більшої уваги заслуговують якісні зміни у функціях даного елементу 

державного механізму. В цьому процесі можна виділити ряд важливих 

моментів, зокрема: 

а) питання, які вирішуються Державної прикордонної служби України, 

носять все більш складний та важливий характер державної прикордонної 

політики; 

б) при виконанні своїх завдань вони приймають якісно нові по своєму 

рівню рішення як в організаційному, так і у правовому відношенні; 

в) підвищення рівня виконавчої дисципліни по відношенню до своїх 

власних рішень, а також вищих органів державної влади України. 

Висновки. В Україні триває реформування діяльності правоохоронних 

органів. Одним із завдань зазначених змін є удосконалення функціонального 

наповнення такої діяльності. Завдяки цим та багатьом іншим якісним змінам у 

функціях Державної прикордонної служби України рівень їхньої діяльності у 

справах, що стосуються захисту державного кордону України, стає все більш 

ефективним, вагомішим, результативнішим. Тому встановлення та розуміння 

функцій Державної прикордонної служби України, визначення її місця і ролі в 

механізмі забезпечення прав, свобод та законних інтересів людини в 

прикордонній сфері, а також визначення основних напрямів вдосконалення їх 

здійснення є нагальною потребою. 
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Король М. А. Понятие и основные направления развития функций 
Государственной пограничной службы Украины  

В статье исследуются вопросы определения понятия функций 
Государственной пограничной службы Украины, как правоохранительного 
органа специального назначения, соотношение их с другими элементами 
правового статуса указанной структуры, их понимание и сущности в 
демократическом государстве, а также основные направления оптимизации 
их осуществления.  

Ключевые слова: функции Государственной пограничной службы 
Украины, компетенция, полномочия, задачи, правоохранительный орган, 
направления развития. 

 
Korol M. The concept and main directions of development of the functions of 

the State Border Guard Service of Ukraine 
The article deals with the question of definition of the functions of the State 

Border Guard Service of Ukraine as law enforcement agency for special purposes, 
their interrelation with other elements of the legal status of the specified structure, 
understanding of their essence in a democratic state and the main directions of 
optimization of their implementation. 

One of the essential functions of the state is to protect the state borders, 
implementation of which relies on the State Border Guard Service of Ukraine. The 
level of protection of rights and legal interests of man, society and the country itself 
at the state border depends on the degree of its security. The author notes that the 
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internal and external conditions of national security, which directly affect the 
activities of the State Border Guard Service of Ukraine, determine the nature and 
content of its current problems. The functions of this element of the state mechanism 
due to the tasks to which they are directed and should be implemented. 

It is proposed to review the functions of the Border Guard Service of Ukraine 
as the main directions and types of their activities which express the purpose of this 
element of the state mechanism. Functions are aimed at solving problems of border 
security and state border guard of Ukraine. 

Among the directions of function development, the author identifies the 
following: regulatory basis for the main activities; the development of the 
relationship and interaction of these functions among themselves and with the 
functions of other elements of the state mechanism, public bodies and organizations, 
as well as with the border agencies of other countries; the harmonious combination 
of novelty and continuity in their implementation; increase the volume of regulations 
that should be given by the Cabinet of Ministers of Ukraine and the Administration of 
the State Border Guard Service of Ukraine; content enrichment and enhancement of 
their implementation. 

It is concluded that the establishment and understanding of functions of 
protection authorities of the state border of Ukraine, definition of their place and role 
in the mechanism of ensuring the rights and legitimate interests of the person in the 
border area, as well as the definition of the basic directions in legal relationships are 
urgently needed. 

Keywords: the functions of the State Border Guard Service of Ukraine, 
competence, authority, tasks, law enforcement, development directions. 

 


